

亦師亦友的好長官

～徐華盛先生榮退感言

桃園區農業改良場／吳盛文

國71年8月我剛到桃園區農業改良場報到，最先認識且影響我最深的長官就是剛從沙烏地阿拉伯農技團歸國的徐華盛先生。當時的我剛從軍中退伍進入改良場工作，因出生農家，對農業改良的工作有強烈的興趣，因此全力配合徐先生的試驗研究工作，不知不覺就過了16個年頭。這段期間可說是我人生的精華，尤其是在做人處世及作物栽種技術各方面，徐先生提供許多寶貴意見使我受益良多。

徐先生來自高雄美濃，出生篤農之家，除對農作物栽培試驗及有機農業之研究不遺餘力外，對農民用汗水換來的果實亦特別

◀ 與徐先生(帶帽者)在苗栗卓蘭果園土壤與葉片營養診斷觀摩會會場留影



協助徐先生在苗栗大湖做草莓試驗調查



徐兄指導我種出品質一流的苦瓜

珍惜。例如草莓與楊桃的肥培管理試驗等，每當草莓成熟時，草莓園裡一顆顆鮮豔透紅的草莓令人垂涎三尺，又每當楊桃晶瑩剔透如黃金般的掛在樹上，讓人看了有非咬一口不可的衝動時，徐兄卻這麼告訴我：「農民種植這些水果不



筆者夫婦(右一、二)與徐先生伉儷(中一、二)、前桃園農改場劉興欽主任伉儷同遊桃園復興鄉拉拉山神木合影



徐先生在我家(新屋鄉)做西瓜接種菌根菌等微生物試驗情形

容易、很辛苦，不可任意採食，以免貶損了自己的人格。」此種觀念仍深烙我心，永難忘懷。

徐先生上班時對工作的敬業與熱誠是同仁們有目共睹的，服務大眾更是不落人後。記得在民國86、87年間，更是利用假日前往關西天主教所屬華光智障農場義務指導，教導農場學員製作微生物堆肥、液肥，並栽種有機蔬菜等工作，這種犧牲假期、又不求回報的精神，教我由衷的敬佩。

瓜類是北部沿海的特產，由於北部大面積栽培初期經驗較不足，本人對瓜類栽培又極感興趣，但資料有限，記得在民國77年左右徐先生不辭辛勞，透過各種管道，帶著我前往高雄農友公司，參加該公司舉辦的「瓜類比賽及栽培者經驗發表會」活動，吸取寶貴的經驗，造就我今日在瓜類（西瓜、洋香瓜、美濃瓜、苦瓜）栽培技術上有獨



徐兄在桃園觀音鄉洋香瓜肥料試驗田中留影

到的功夫，豐碩的成果及獨特品質，深受各界肯定，真的非常感謝他。



當年徐先生的女兒曾協助我調查草莓產量

天下沒有不散的宴席，與徐先生相處不算短的歲月後，由於在有機農業研究推廣上，有著優異的表現，深受高雄區農業改良場林富雄場長的賞識，受到林場長的感召，在民國87年榮調回該場旗南分場，完成多年來回鄉服務鄉親的心願。雖然與徐先生南北相隔，關懷之情卻未稍減，期間仍常以電話請益，相互寒暄，閒話家常，情如手足。像是在



徐先生與農試所吳繼光博士合作西瓜菌根菌試驗田設在我家(圖左為吳博士，右帶斗笠者為家父)

90年5月徐先生嫁女兒，我們全家及同事都南下參加喜宴。7月16日徐先生即將榮退，除了祝福他身體健康，萬事如意之外，更希望他在事業上能創造更亮麗的第二春。

